

国家大刀阔斧进行药品改革 预计2022年可累计 为患者减负超300亿元

74种新药进医保、218种药品集采再降价、罕见病药品平均降价65%，预计2022年可累计为患者减负超300亿元……近年来，国家大刀阔斧的药品改革，带来的是百姓切实的获得感。小小“一粒药”，牵动着千千万万的民生。

3岁小患者重获生机

不久前，长春市民于海莹抱着3岁的儿子来到吉林大学白求恩第一医院，他要为身患脊髓性肌萎缩症(SMA)的儿子注射“救命药”，那个曾经想都不敢想的“天价药”。

“孩子是2019年初确诊的。听说一针就需要70万元，我们全家都懵了，砸锅卖铁我们也凑不出这个钱啊。”于海莹说。

于海莹口中的“天价药”是靶向治疗药物诺西那生纳注射液，也是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物。患者第一年需要注射6次药物，从第二年开始每4个月注射1针。患者在注射用药后，运动能力会有一定程度恢复，但70万元一针的价格让患者和家人望而却步。

2021年12月，一个“灵魂砍价”的短视频火遍网络，在经过8轮谈判后，70万元每针的诺西那生纳以3.3万元每针的“地板价”进入新版医保目录，再经医保报销后，个人仅需负

担1.2万元。从2022年1月1日起，患者首年治疗费用从140万元全自费降至个人自费不超过8万元，以后每年个人承担的治疗费用不超过4万元。“我儿子这回有救了！”抚摸着儿子娇小的身躯，于海莹流泪了。

看到希望的患者多了起来。吉大一院小儿神经科副主任吴雪梅告诉记者，自诺西那生纳注射液进入医保后，科室已经收到20多位患者的预约治疗申请。“在过去，能够自费治疗的患者是凤毛麟角。现在，我们每周能有3到4名患者来接受诺西那生纳注射液治疗。”吴雪梅说。

吉林省医疗保障局医药服务管理处处长刘良军介绍，为了紧盯国谈药品落地“最后一公里”，让更多群众尽早受益，吉林省医保局第一时间指导医院开通绿色通道积极备药，并在患者用药后进行跟踪随访，全力保障百姓急需的“救命药”能尽早使用。

老伴打的胰岛素便宜了

2019年起，国家共进行了六批药品带量采购。有人说，这是国家队出手搞“团购”，帮老百姓挤“水分”，压低了虚高的药品价格，让老百姓得到真正的实惠。

从高血压、糖尿病、消化道系统疾病等常见病、慢性病用药，到恶性肿瘤等重大疾病用药、罕见病用药，药品集采不断扩大范围、增加数量、降低价格。

2020年第三批集采结束后，吉林省长春市朝阳区人民医院内科医生苑宏伟在开药时发现，系统里出现了一种价格低到“不敢置信”的盐酸二甲双胍片，0.5g规格的单片平均价仅6分钱。

60多岁的长春市民陈树云，因病长期服用盐酸二甲双胍片。以前在医院开的药是格华止，每个月需花费140多元。集采后的盐酸二甲双胍片，每个月花费8.5元，仅为过去花费的6%。

“消失”的短缺药回来了

长春的陈女士是一名鳞状细胞癌患者，治疗需要用到注射用盐酸平阳霉素。在病友群里她得知，这种药属于短缺药，曾经“消失”了很久，不少人只能选择另一种进口药物作为代替药品，不仅价格贵，还容易引起发烧等副作用。从2018年起，“消失”的短缺药回来了。

病友群里谈论的短缺药产自吉林敖东药业集团延吉股份有限公司，属于国家基本药物及临床短缺品种。由于该药品对应的患者人数较少，加之药价低，研发成本高，企业难以盈利，曾经很长一段时间在医疗机构和市场上“消失”。

2015年，吉林敖东投资1亿多元，引进国家一类抗肿瘤新药“注射用盐酸博安霉素”和

2021年，第四批、第五批国家药品集采分别“团购”45种、61种药品，而广受关注的胰岛素终于在第六批专项集采中实现生物药集采新突破。

据国家医保局有关负责人介绍，胰岛素集采后，以临床常用的甘精胰岛素为例，价格从平均每支180元降至70元左右，每位患者每年可节约4000元左右。

听到这个消息，长春市86岁高龄的张光壁十分高兴。他告诉记者，老伴患有糖尿病几十年了，每天都要注射胰岛素，但老伴心疼钱，不舍得打，两人常常因为打针闹别扭。听闻胰岛素价格降了这么多，老两口特别高兴。“这回行了，价格便宜了，也不用心疼钱了，特别感谢国家。”张光壁说。

国家医保局副局长陈金甫表示，2022年药耗集采工作将在品种提速、领域扩面、持续增效三方面共同“发力”，进一步扩大老百姓用药就医的受益面。

国家基本药物及临床短缺品种“注射用盐酸平阳霉素”，设计新建了两条高科技生产专线。据统计，“平阳霉素”2018年重新上市以来，已累计销售数十万支。

“小小一粒药，承载着一个企业的责任，更承载着国家对民生的关切。药企不能仅仅考虑效益，更应该扛起责任，保障好广大人民群众的用药需求。”吉林敖东药业集团股份有限公司董事长李秀林说。

国家药监局有关负责人介绍，将继续推进临床药品试验管理改革，优化审评审批机制，实行临床急需、罕见病用药优先审评审批，加快优先审评品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

新华社记者 赵丹丹

古城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻开屏



花6000元买限量版球鞋 却收到6双拖鞋 深圳网友求助西山警方后成功挽回损失

花6000多元网购限量版球鞋，到货却是6双拖鞋，这可不是发错货这么简单。近日，昆明市公安局西山分局(以下简称“西山警方”)用神探“滇仁杰”(省公安厅研发的人工智能警务专家系统)研判，成功侦破一起跨省网购诈骗案，为深圳网友挽回损失。



民警利用人工智能警务专家系统迅速锁定犯罪嫌疑人并将其抓获 西山警方供图

深圳网友被骗后求助西山警方

今年1月25日，西山警方收到深圳网友蔡某的网上求助。

蔡某反映：去年11月，他在网络上认识了“球鞋代购”，对方称可低价购买6双某品牌的限量版球鞋。深信不疑的蔡某先后向对方转账6000多元，可对方却迟迟没有动静。再三催促下，“代购方”终于发货了。

当蔡某满心期待地取回快递，拆开一看，里面装的却是6双塑料拖鞋。意识到被骗后，蔡某多次联系对方，发现电话号码已注销。

“我还是个学生，本想转卖赚点钱凑学费，没想到被骗了，实在是没办法，才联系你们……”蔡某说，看到卖家的发货地址在昆明市西山区，于是抱着试一试的心态，通过网络找到了西山警方反映此事。

民警用“滇仁杰”帮受害人挽回损失

接到求助后，西山警方第一时间开展侦查。根据蔡某提供的信息，民警运用神探“滇仁杰”开展研判。很快，发现去年10月，浙江省金华市公安局受理了一起类似的电信诈骗案件，受害人也是通过网络转账8000多元，向“代购方”购买6双限量版球鞋，最终收到了

一些塑料的项链、手镯。

民警初步判断，两起案件中的诈骗分子可能是同一人！据此线索，民警经深度研判，锁定犯罪嫌疑人为居住在西山区某小区的男子李某。而此时正值春节，李某已返乡过年。

2月21日22时许，刚刚回昆的犯罪嫌疑人李某，被蹲点守候的民警抓获。

经审讯，李某供述：他之前一直在网络上卖球鞋，去年10月至11月，因为缺货，加上自己的钱花完了，于是谎称有限量版球鞋，收了这两位买家的钱款后，分别发了拖鞋、塑料项链等物品实施诈骗，违法所得共计1.4万余元。

目前，该案正在进一步侦查中。网友蔡某被骗钱款已全额发还。

一段留言，让自己挽回了6000多元的损失，蔡某激动万分，向西山警方表达了感谢之情。

西山警方正告，网络不是法外之地，不要心存侥幸，通过网络实施违法犯罪，必将受到法律的制裁。

同时，西山警方提醒大家，在网上购买商品时，尽量选择正规平台交易，遇有需先期支付预付款、保证金等情况，一定要提高警惕，谨防被骗。本报记者 林舒佳 实习生 李玉芬 通讯员 朱劲帆 尹灼